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虽然不算是难点，但固定资产的会计核算与其他章节（如债

务重组、非货币性交易、借款费用资本化、会计政策变更、

会计差错更正和合并会计报表等）有着较多的关联，本章学

不好，后边的就无从谈起 一、固定资产的概念（标准有所放

宽） 1、为生产经营而持有 2、使用年限超过1年 3、单位价值

较高（不规定具体金额了，由企业依各自管理需要而定！！

如，过去非生产经营用固定资产单位价值2000元以上，现在

不讲了） *****特例：关于土地的会计核算 ①、土地归国家所

有，任何企业和个人只拥有土地的使用权而无所有权，企业

取得的土地使用权应作为“无形资产”入账。 ②、作为“无

形资产”核算的土地使用权，一旦土地对象化了以后，就应

转为固定资产核算，计入附着物成本。 例如土地上盖了房屋

，房屋不能离开土地，应在房屋破土动工时，将土地使用权

账面价值全部转入相关建筑工程，借记“在建工程”科目，

贷记“无形资产”科目。最终，土地使用权和房屋的建筑成

本一起构成了房屋的总成本并计入了固定资产，可以计提折

旧。 还有类似的：购买电脑软件一般作为无形资产入账，但

是如果企业在购买该软件的时候，该软件是附着于某种电脑

硬件或者和电脑硬件一起购买，也就是对象化了以后，该电

脑软件就和该电脑硬件一起构成固定资产。 二、固定资产的

取得：（熟练掌握） 总原则：包括为购建某项固定资产达到

预定可使用状态前所发生的一切“合理的”和“必要的”支



出。比如，为建造固定资产发生的罚息支出，并不是合理的

、必要的支出，不能计入固定资产成本，应在发生时计入当

期损益。 1、购入：入账价值＝买价＋相关税金＋直接归属

支出(包装、运输费、安装成本等) A、不需安装的 借：固定

资产 贷：现金等 ******一笔款项购入多项没有标价的固定资

产，每项固定资产入账价值按公允价值比例对总成本进行分

配，以确定各项固定资产入账价值 B、需要安装的：建造该

项资产达到预定可使用状态前所发生的全部支出，通过在建

工程核算，然后转入固定资产。 错：在建工程 贷：银行存款 

借：在建工程 原材料（工程物资） 应交税金一增值税（进项

转出） 应付工资 借：固定资产 贷：在建工程 2、自建：（分

为自营工程和出包工程两种） ①、自营工程：主要通过“工

程物资”、“在建工程”两个科目 A、在达到预定可使用状

态前发生的试运行收支净额计入在建工程成本 B、报废或损

毁时,净损失计入在建工程成本；非正常原因造成的,计营业外

支出 C、如达到预定可使用状态尚未办理竣工决算的，应暂

估入账，并计提折旧；待竣工决算，再作调整。 会计处理：

a、进料 借：工程物资专用材料 贷：现金 b、购进大型设备预

付款时 借：工程物资预付大型设备款 贷：现金 收到大型设备

时 借：工程物资专用设备 贷：工程物资预付大型设备款 c、

领用各种物资时： 借：在建工程XX工程 贷：工程物资专用

材料、专用设备 应付工资、福利费 原材料、增值税进项税转

出 生产成本辅助生产成本 d、交付使用； 借：固定资产 贷：

在建工程 ②、出包工程：在建工程各科目实际上成为与承包

单位的往来结算科目。 A、企业按规定预付承包单位的工程

价款时 借：在建工程--××工程 贷：银行存款 B、工程完工



交付使用时，按实际发生的全部支出 借：固定资产 贷：在建

工程--××工程 3、投资投资者投入的：投资各方确认的价值

。如果投资者投入旧的固定资产，不在账面反映折旧，以净

值作为入账价值。 借：固定资产 (投资各方确认价值) 贷：实

收资本 （确定的出资额） 资本公积 （差额） 4、租入的固定

资产 ①、经营租入的固定资产：不作为固定资产入账，更不

用提折旧 ②、融资租入的固定资产：（第十五章讲的够细的

了） 5、改建、扩建：原帐面价值＋改造支出－变价收入 6、

债务人以非现金资产抵债方式取得的：（看十六章） 7、非

货币性交易换入的：（看十七章） 8、受赠的： ①、捐赠方

提供凭据的，按凭据标明金额＋应支付的相关税费 ②、捐赠

方没有提供凭据的 A、存在活跃市场的，市场价格估计 相关

税费 B、不存在活跃市场的，按预计未来现金流量现值作为

入账价值。 ③、受赠旧固定资产的：按照上述方法确认的价

值－按新旧程度估计的价值损耗 ④、会计处理（同样，不确

认累计折旧） 借：固定资产 确认价值＋各项税费 贷：待转资

产价值－待转受赠非现价值 确认价值 银行存款 各项税费

******与所有受赠处理方法相同，年底时再结转 借：待转资

产价值－待转受赠非现价值 贷：应交税金－应交所得税 资本

公积－受赠非现金资产准备 9、盘盈的固定资产，按同类或

类似固定资产的市场价格，减去按该项资产的新旧程度估计

的价值损耗后的余额，作为入账价值。 借：固定资产 贷：待

处理财产损溢 10、无偿调入的：调出单位的账面价值＋必要

附带费用 借：固定资产 贷：资本公积 100Test 下载频道开通
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